

一种不稳定的状态。比如阿富汗，虽然现在还算稳定，但是也面临很多困难。塔利班接手了一个非常贫穷的“摊子”，百废待兴，他自己又没有多少能力，还有一些资金在西方被美国控制着。这样的话如果他不能够度过最初的危机困难，站不住脚，不能够带领阿富汗走出困境，有可能就会再出现一些混乱局势。

还有个别一些国家，尽管比过去几年平静一点，但现在国内的局势还是一种比较脆弱的状态，像利比亚、叙利亚、伊拉克，如果后续不能继续持续稳定，也有可能造成新的难民潮。

欧美的两难

在郑若麟看来，终结难民潮的根本是要停止战争行为。但是从目前的局势来看，西方能够不发动战争吗？尤其是美国，美国几乎每年都会发动一场战争。“当然，现在在美国自身经济不景气，身陷困境，在发动战争的问题上似乎收敛一点。但是，要美国完全杜绝战争似乎还不太可能，因为就像艾森豪威尔所说的那样，美国军工利益集团，他们是不会忘记战争这两个字的，因为战争对于他们来说就是钱。”

“我个人认为，对于难民危机，谁造成的就应该由谁来承担责任，如果不能做到这一点，我得到目前几乎没有解决希望。”

李伟建则指出，欧洲本身经济跟前些年比已经在走下坡路，加之疫情，所以国内反对接受难民的呼声越来越高，整体欧洲对难民采取

了一个相对冷漠、比较拒绝的态度。英国脱欧，其中有一个很大的原因就是难民问题。

当年大量的叙利亚难民要去英国，英国的民众坚决反接受难民，因为他们觉得难民多了会稀释掉他们的福利，但是英国必须遵守欧盟统一的难民分配政策，这让英国国内的民众在脱欧的问题上投了赞成票。这也说明，很多国家拒绝接受难民是因为现在他们日子本身也不好过。

另外，一些难民去了欧洲国家，因为长期的文化、宗教，其他一些原因，并不能真正地融入到欧洲社会，并由此引发一些社会问题。包括之前有一些极端分子或者打着宗教旗号的极端恐怖分子在法国、比利时等一些国家制造极端行动、恐怖行动，这也增加了欧洲国家民众对难民的防范心理。

“欧洲本来可以接收更多的难民，但由于他们自身的经济不太好，疫情加重了经济困境，导致失业率居高不下，再加上难民融入产生的社会问题，导致欧洲普遍出现民族主义情绪高涨的现象，综合各方面的因素，相比较过去，欧洲总体上从比较开放的状态进入到一个比较不那么开放的状态。”李伟建说。

实际上，对于难民接纳问题，欧洲有两派尖锐对立的意见。郑若

麟指出，从表面上看，主张接纳难民的好像是所谓欧洲的白左，即欧洲的一些左翼力量，他们主张应该从人道主义、人权的角度出发，尽可能地接纳世界上的难民。而民粹主义者，右翼甚至极右翼力量却反对这么做。他们要求法国是“法国人”的法国，美国是“美国人”的美国，他们不能让其他人来分一杯羹。

但是其实还有一股势力，这股势力才是真正对难民问题起着主导作用的。“我认为这股势力，就是跨国的犹太金融资本势力。他们是跨国的，他们在各个国家都属于一种寄生的状态，但是他们又主导着这些国家。他们往往有着大量的金钱，他们一手控制着媒体，一手资助政治家，他们支持的政治家就能当选。从某种意义上来说，他们实际上才是控制着这些西方国家的真正的幕后统治者。他们对待难民的态度是非常复杂的，一方面他们希望接纳一些伊斯兰难民，以减轻他们处于极端少数地位的这样一种压力，所以他们支持黑人、阿拉伯人进入。以法国为例，他们就是主张接纳外来民族的。

“但是，与此同时，他们又担心接纳进来的伊斯兰难民会形成对他们更大的反对力量，所以传统的右翼现在一点一点在变，变成一种新的极右翼。法国最新的总统候选人叫埃里克·泽穆尔，他就是非常

终结难民潮的根本是要停止战争行为。但是从目前的局势来看，西方能够不发动战争吗？